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Kron, A., V. Roshko. Theriological research at Uzhhorod University (1945–2025): department, 

museum, biostation. — Essay on the development of zoological specializations at University, 

Zoological Museum and biostations. Information is provided on historical records, the areas of 
activity of the departments, and the researchers who conducted studies on mammals. Uzhhorod 

University is one of the key centres for the study of the mammalian fauna of Transcarpathia and 

the Carpathians, as well as for the development of scientific expertise in the region. Information is 
provided on leading researchers of the past and present, as well as on notable alumni of the Uni-

versity who have become theriologists.  The Zoological Museum serves not only as a repository 

of unique exhibits but also as a centre for the study of mammalian morphological variation. The 
museum’s current activities, combined with the work of departments and biological research sta-

tions, create a platform for the professional training of a new generation of zoological experts. 

 
Вступ 

Ужгородський університет від початку свого заснування (1945 р.) та 

впродовж 80-річного періоду своєї діяльності був і залишається осередком 

розвитку зоології, зокрема й теріології. Тут працювали такі відомі дослідни-

ки, як І. Колюшев, І. Турянин, Ю. Крочко, О. Корчинський, Ю. Мателешко, 

І. Загороднюк, працюють Н. Куруц, Ю. Войнарович, Л. Потіш, О. Луговой, 

А. Крон та В. Рошко. Зоологічну спеціалізацію пройшли сотні біологів за різ-

ними напрямками та зокрема, теріологія серед них. 

Така історія є не тривалою, але плідною. Перші дослідники фауни укра-

їнських Карпат І. І. Колюшев та К. К. Фасулаті відмічали, що відомості про 

фауну цього краю фрагментарні, а щодо деяких груп — вкрай бідні [Корчин-

ський 1995]. З року в рік Ужгородський університет сприяв роботі фахівців-

теріологів і накопиченню відомостей про теріофауну Закарпаття. Кафедра 

зоології та Зоологічний музей УжНУ були середовищем формування фахів-

ців, полігоном для становлення і росту науковців.  

Нарис включає історичні хроніки в діяльності університету та здобутки 

науковців, що вели й ведуть теріологічні дослідження. 
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1. Хронології 

1 грудня 1945 р. була організована кафедра зоології та біології (зообіоло-

гії), завідувачем якої став доцент І. Рогаль, а викладачем була зарахована 

асистент Г. Варяниця. Тоді ж із метою вдосконалення навчальної та дослідної 

бази біофаку створено біозоологічний музей (директор К. Нестеренко). Така 

назва музею проіснувала до 1964 р. (надалі як Зоологічний музей). 15 вересня 

1946 р. кафедру зообіології реорганізовано у кафедру біології. Для проведен-

ня літніх польових практик студентів в березні 1947 р. при ботанічному саду 

створено біобазу університету (завідувачем В. Хоролець). 

На початку 1947 р. створено другий підрозділ зоологічного профілю — 

кафедру зоології хребетних, яку очолив доцент І. Колюшев. У 1948 р. кафед-

ри зоології безхребетних і хребетних об’єднали в одну — кафедру зоології 

(керівник І. Колюшев), проте зі збереженням спеціалізації «зоологія хребет-

них». З травня 1948 р. почала функціонувати біобаза для проведення літніх 

практик студентів у с. Малий Березний1. Із 1 вересня 1951 р. біологічний і 

медичний факультети УжДУ об’єднані в один (медико-біологічний), з берез-

ня 1956 р. деканом призначено зоолога, доцента І. Колюшева. У 1954 р. поча-

ла функціонувати високогірна біобаза на полонині Руна. У 1981 р. завершено  

будівництво біобази в с. Колочава Міжгірського району (директор М. Цю-

бик), де проводяться літні практики студентів біофаку [Рошко 2004]. 

На сьогодні в УжНУ функціонують кафедра зоології, Зоологічний музей 

та біобаза, де навчаються, нові покоління зоологів, зокрема й теріологів.  
 

2. Напрямки розвитку й роботи 

Розглянемо послідовно: (1) відомих працівників та їхні доробки, (2) ві-

домих випускників-теріологів; (3) зоологічний музей УжНУ. 
 

2.1. Відомі працівники та їхні доробки2 

Серед «хребетників» Ужгородського університету — більшість теріоло-

гів, і це примітна особливість університету. Заслугою цього, без перебіль-

шення, є активна наукова і педагогічна діяльність першого завідувача кафед-

ри зоології хребетних, фундатора теріологічних досліджень в Закарпатті 

Іллі Колюшева. Це він зумів прищепити своїм учням не тільки любов до тва-

рин, але і жадобу до їх вивчення. За його участі вийшли праці, в яких дається 

аналіз видового складу, розглядається питання екології, господарського зна-

чення представників всіх класів хребетних тварин  Карпатського регіону.  

Перші узагальнені дані про видовий склад, чисельність і господарське 

значення гризунів Закарпаття опубліковано І. Колюшевим [1953] та в огляді 

 
1 У приміщенні колишнього греко-католицького чоловічого монастиря. 
2 При наведенні по тексту назв статей їх подано українською, інтеркалярні назви таксонів, подані 

латиною, опущено; повні назви статей в оригіналі представлено у бібліографії. 
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«Фауна хребетних тварин Радянських Карпат» [Колюшев 1959]. В цій другій  

праці наведено повний список ссавців (74 види) із зазначенням їх рясноти на 

різних висотних поясах. Важливими оглядами стали «Промислові звірі Зака-

рпаття» [Колюшев 1955], «Матеріали щодо кажанів Закарпаття» [Колюшев 

1958], «Хребетні тварини Карпат і їх охорона» [Колюшев 1964], В кінці 1960-

х років І. Колюшев разом з Ю. Крочком взяли участь у потужній компанії з 

кільцювання кажанів в Україні, що знайшло відображення в огляді «Підсум-

ки кільцювання рукокрилих в Українській РСР» [Абеленцев et al. 1968–1970]. 

Ілля Іванович з часу приїзду до Ужгорода і до кінця життя (1947–1967) був 

куратором Зоологічного музею. За його ініціативи відбулися численні обміни 

зоологічного матеріалу з іншими музеями Радянського Союзу, також від ор-

ганізовував наповнення фондів музею під час навчальних практик.  

Серед відомих вихованців І. Колюшева — Іван Турянин, який 1959 р. за-

хистив дисертацію «Гризуни Закарпатської області». Розширивши дослі-

дження до обсягу всієї теріофауни українських Карпат, включно з вивчення 

ектопаразитів, екології і практичного значення звірів, дослідник у 1972 р. за-

хистив докторську дисертацію «Звірі Радянських Карпат». Серед його відо-

мих доробків — монографія «Хутрово-промислові звірі та мисливські птахи 

Карпат» [Турянин 1975]. Відомими доробками є статті: «Еколого-система-

тичний огляд родини полівки Закарпатської області» [Турянин 1956], «По-

ширення рисі в Українських Карпатах» [Turyanyn & Koljusev 1968], «Дикі 

ссавці та їхні паразити з антропоценозів Українських Карпат» [Турянин 

1969], «Котові Українських Карпат» [Турянин 1988]. 

Всебічне дослідження кажанів впродовж 30 років проводив Юлій Кроч-

ко [Загороднюк & Ємельянов 2008]. Юлій Іванович підготував 1970 р. канди-

датську, а 1992 р. захистив і докторську дисертацію з підсумками досліджен-

ня цих тварин, тема докторської — «Рукокрилі Українських Карпат». Зага-

лом він є автором понад 50 наукових статей, присвячених кажанам Закарпат-

тя, серед них — «Фауна хребетних тварин деяких печер та підземель Закар-

патської області» [Крочко 1973], «Шляхи формування фауни кажанів Україн-

ських Карпат» [Татаринов & Крочко 1988], «Екологічні аспекти живлення 

рукокрилих Українських Карпат» [Крочко 1993],«Кільцювання кажанів в Ук-

раїні: досвід та пошуки альтернатив» [Крочко 2001]. 

Значний доробок у вивченні фауни й екофізіології гризунів Закарпаття 

має О. Корчинський. У 1980 р. Олександр Васильович, який починав як пра-

цівник біобази, захистив дисертацію «Жовтогорла і польова миші Закарпат-

тя», надалі вивчав структуру популяцій мишовидих і прогнозування їхньої 

чисельності, як на сільгоспугіддях, так і в лісових екосистемах [Корчинський 

1979, 1984]. Одна з його відомих оглядових праць — «Гризуни Українських 

Карпат (підсумки дослідження)» [Корчинский 1988]. Займався й методами 

регуляції чисельності гризунів [Корчинський 1993]. Завідував кафедрою зоо-

логії протягом 1989–1995 рр. [Крон & Очеретна 2022]. 
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Наталія Куруц у 1988 р. захистила дисертацію «Комахоїдні ссавці Закар-

паття: видовий склад, морфологічні й еколого-географічні особливості». Цей 

напрямой залишився інтересом дослідниці на все життя. Прикладом є її пуб-

лікації: «Екоморфологічна характеристика кутори звичайної у Закарпатті» 

[Куруц 2000], «Екоморфологічна характеристика їжака звичайного у Закар-

патті» [Куруц 2006],  «Видовий склад, морфологічні та деякі еколого-

географічні особливості комахоїдних ссавців Закарпаття» [Куруц 2011], «Вид 

бурозубка альпійська у фауні Закарпаття» [Куруц 2014]. Науковиця, захоп-

люючись екоосвітою, працює на кафедрі й дотепер [Крон 2022].  

Ще один вихованець кафедри, що став викладачем — Людвіг Потіш — . 

розпочав наукову діяльність 1992 р. лаборантом, а вже 1999 р. став завідува-

чем Зоологічного музею УжДУ. Будучи переважно орнітологом, він як мис-

ливець добре знає всю місцеву теріофауну, і у 2005–2009 рр. був головним 

мисливствознавцем УТМР у Закарпатській обл.; з 2011 р. — завідувач кафед-

рою лісівництва. Чимало публікацій останнього часу присвячено ссавцям, 

серед них статті про різні види хижих — кота лісового, ведмедя, шакала та ін. 

[Башта & Потіш 2004; Bashta & Potish 2005; Шквиря et al. 2015; Потіш & По-

тіш 2017; Потіш et al. 2025]. Є одним з авторів монографічного зведення 

«Ссавці Закарпатської області» [Башта & Потіш 2007]. 

Протягом двох років — у 2003–2005 рр. — на кафедрі ентомології та 

збереження біорізноманіття працював теріолог І. В. Загороднюк1, який брав 

активну участь у всіх наукових форумах, проводив практики, вів роботу з ор-

ганізації Теріологічних шкіл і впорядкування їхніх видань, залишив після се-

бе десятки мотивованих студентів, які надалі рушили в науку. Серед його до-

робків цього часу — статті «Гірські регіони як зони найвищого видового ба-

гатства наземних хребетних України» [Загороднюк 2004a], «Рівні морфологі-

чної диференціації близьких видів звірів та поняття гіатусу» [Загород-

нюк 2004b], «Біогеографія криптичних видів ссавців Східної Європи» [Заго-

роднюк 2005a], «Закономірності прояву географічної мінливості у двійнико-

вих комплексах ссавців» [Загороднюк 2005b]. У цей період ним розроблено 

низку ейдологічних ідей, серед яких — «Інвазія як спосіб видоутворення» 

[Загороднюк 2003a], «Автогенетичні закономірності формування двійнико-

вих комплексів у ссавців» [Загороднюк 2003b], «Біологічний вид як ампліфі-

кована сутність» [Загороднюк 2004c]. Серед впорядкованих ним колективних 

монографій цього часу — «Фауна печер України» [Загороднюк 2004d]. 
 

2.2. Відомі випускники-теріологи 

Олексій Луговой закінчив біофак УжНУ 1953 і надалі працював у різних 

заповідниках (Дарвінський, Астраханський, Карпатський, Розточчя) і вузах 

(Мордовський педінститут, Ужгородський держуніверситет, Закарпатська 

філія Київського славістичного університету). За вузьким фахом — орніто-

 
1 Розроблені ним курс і посібник «Основи диверсикології» (2004) були першими в Україні. 
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лог, але в УжНУ у 1962–1963 рр. завідував тут Зоомузеєм, розгорнувши ши-

року співпрацю з різними знаними структурами (заповідник «Асканія Нова», 

китобійна флотилія «Слава» тощо). Серед його доробків — розділ «Ссавці» у 

довіднику «Природа Карпатського регіону» [Луговой 1999], книга «Раритет-

на фауна Закарпаття. Хребетні тварини» [Луговой & Ковальчук 2000]. 

Випускник УжНУ 1955 р. Василь Самош працював багато років в Інсти-

туті зоології АН УРСР (Київ), де пройшов шлях від аспіранта до старшого 

наукового співробітника [Загороднюк & Ластікова 2022]. Спеціалізувався як 

фахівець у вивченні екології, екоморфології та екофізіології гризунів. Його 

основними об’єктами досліджень бути бабаки, ондатри та хом’яки, полівки 

[Самош 1960; Берестенников et al. 1969]. Одними з найвідоміших його доро-

бків є дослідження мінливості, репродукції та екофізіології «чорних» і рудих 

хом’яків [напр., Самош 1969, 1975, 1978]. 

Серед відомих випускників кафедри зоології — науковий співробітник 

Карпатського біосферного заповідника Ярослав Довганич, який досяг знач-

них успіхів у веденню моніторингу теріофауни і сьогодні обіймає посаду за-

відувача зоологічної лабораторії КБЗ. Прикладами його праць різного часу 

дослідження чисельності і структури популяцій ратичних КБЗ [Довганич 

1996], аналіз стану популяцій великих хижих в КБЗ  [Довганич 2004], біотоп-

ний розподіл ведмедя в КБЗ [Dovhanych 2011], Серед великих оглядових 

праць — «Теріофауна Карпатського біосферного заповідника» [Загороднюк  

et al. 1997] та підсумки багаторічного моніторингу дрібних ссавців в ключо-

вих біотопах українських Карпат [Barkaszi et al. 2021]. Ярослав Омелянович 

був одним з організаторів найпершої Теріологічної школи, що пройшла в 

КБЗ [Загороднюк & Довганич 1995]. Нарис про дослідника вміщено у довід-

нику про теріологів України [Годованець & Загороднюк 2022]. 

Серед знаних випускників, що проявили себе в теріології, — випускник 

1993 р. Олександр Киселюк, провідник науковець Карпатського національно-

го парку і багаторічний заступник директора цієї установи (з наукових пи-

тань). Олександр Іванович 1998 р. захистив дисертацію за темою «Населення 

дрібних ссавців заповідних екосистем Східних Карпат» і надалі плідно пра-

цює як керівник багатьох природоохоронних і моніторингових проєктів Пар-

ку. Один з організаторів першої (КБЗ 1994 р.) і організатор ювілейної XX Те-

ріошколи (КНПП 2013 р.). Почавши як дослідник гірських мікротеріофаун 

[Киселюк 1997, 2005 та ін.], з роками більше уваги приділяв макротеріофауні 

[Киселюк 2001; Киселюк et al. 2024]. Співавтор огляду «Теріофауна Карпат-

ського біосферного заповідника» [Загороднюк  et al. 1997]. Нарис про дослід-

ника вміщено у довіднику про теріологів України [Загороднюк 2022]. 

З наймолодших випускників-теріологів факультету (2006) — Юлія Вой-

нарович (Зізда) — відомий фахівець у дослідженні кольорових форм вивірки. 

У 2020 р. Юлія захистила дисертацію за темою: «Аутекологічні особливості 

Sciurus vulgaris в умовах синантропізації рослинного покриву […] Українсь-
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ких Карпат». Нею докладно досліджено просторовий розподіл і аутекологію 

кольорових форм вивірки, особливості адаптацій виду і окремих його морф 

до різних умов існування [Зізда 2005, 2008, Zizda 2018], а також краніологіч-

них особливостей кольорових форм [Зізда 2025]. На основі таких досліджень 

розглянуто і явище поліморфізму за інтенсивністю забарвлення хутра у ссав-

ців [Зізда 2016]. Серед інших доробків — аналіз знахідок в Закарпатті ховра-

ха європейського [Загороднюк et al. 2010]. 

Певний внесок у теріологію зробив і один з авторів цього нарису — Ар-

пад Крон, випускник ~2007 р. Працюючи за темою досліджень впливу елект-

ромагнітних ліній високої напруги на просторовий розподіл фауни, серед ін-

шого вивчено й впливи ЛЕП на дрібних ссавців [Крон & Рошко 2008; Рошко 

& Крон 2010 та ін.]. Як керівник зоологічного музею УжНУ (з ~2015 р.), дос-

лідник значну увагу приділяє інвентаризації колекції, і серед іншого у спів-

праці з колегами з факультету підготовлено огляд колекції ссавців у Зооло-

гічному музеї УжНУ [Kron et al. 2019]. 

Нове покоління науковців представляє Золтан Баркасі — один з найус-

пішніших дослідників гризунів карпатського регіону України. Серед його до-

робків — низка праць про склад родентофауни Карпат [Barkasi & Zago-

rodniuk 2016a] і особливості поширення дрібних ссавців в Українських Кар-

патах [Barkasi & Zagorodniuk 2016b]. Важливим компонентом досліджень 

став аналіз складу локальних фаун і оцінок їх різноманіття [Stetsula et al. 

2016], а також їх чисельності й біотопного розподілу [Barkaszi et al. 2021]. 

Чимало праць присвячено дослідженням мінливості, зокрема полівок 

[Barkaszi 2017], мишаків [Barkaszi 2018a], сонь [Zagorodniuk et al. 2020], тхо-

рів [Cserkész et al. 2021]. Важливими стали й аналітичні праці, зокрема стосо-

вно ендемізму фауни Карпат [Barkasi 2016], особливостей поширення степо-

вих видів ссавців у підкарпатті [Zagorodniuk & Barkasi 2018], питань їх охо-

ронних категорій [Загороднюк & Баркасі 2018] та тенденцій багаторічних 

змін [Barkasi 2018b]. Праці останніх років присвячені вивченню викопних 

хребетних. Золтан є ключовим англомовним редактором всіх видань Україн-

ського теріологічного товариства останніх 10 років. 
 

2.3. Зоологічний музей  

Зоологічний музей від початку створення університету був і є осередком 

накопичення унікальних біологічних об’єктів та місцем зростання наукових 

кадрів. Завдяки колекціям фауни регіонального рівнів музей відіграє важливу 

роль у вивченні теріофауни Закарпаття і Карпат [Бокотей et al. 2008].  

Наукові фонди зоомузею наповнювалися у різний спосіб [Рошко 2004]. 

Студенти, проходячи польові практики на біобазах університету (в різні роки 

під керівництвом І. Колюшева, І. Турянина, Ю. Крочка, О. Корчинського та 

ін.), збирали й передавали до музею різноманітні зразки, збагачуючи наукові 

фонди музею представниками фауни Закарпаття.  
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Значні внески в розвиток музею зробили його співробітники різних ча-

сів. Серед них — такі фахівці, як В. Пономарчук, М. Келентей, І. Кушнір, 

І. Олень, О. Александрова, Л. Киричук, Ю. Мателешко. Їх працею формува-

лися і фонди, і експозиція музею. Важливо відмітити внесок у розвиток му-

зею зоолога й таксидерміста, що завідував музеєм протягом 1982–1997 рр., — 

Юрія Мателешка. Цей музейник залишив після себе вагомий внесок у вигляді 

колекції вологих препаратів та опудал, разом близько 500 виставкових і по-

над 1000 фондових експонатів [Крон & Мателешко 2022]. В останній час в 

музеї працювали О. Луговой, А. Крон, Ю. Войнарович та ін.  

А 2009 р. силами співробітників музею (Р. Матлович, А. Крон та ін.) бу-

ло підготовлено два методичні посібники для студентів природничих спеціа-

льностей УжНУ щодо представників фауни в залах музею і впорядковано ба-

гатомовний словник назв ссавців європейської фауни1.  

На базі музею проводили й природоохоронні заходи. Примітною подією 

стали реабілітаційні заходи щодо виявлених в будівлях університету зиміве-

льних скупченням кажанів виду Nyctalus noctula [Зізда et al. 2012].  

У 2019 р. співробітники зоомузею взяли участь в V Міжнародній музео-

логічній конференції «Природничі музеї в Україні», де було представлено 

доповідь «Колекція ссавців Українських Карпат в експозиції Зоологічного 

музею Ужгородського національного університету» [Рошко et al. 2019]. За 

підсумками її обговорень було підготовлено статтю «Колекція ссавців Зооло-

гічного музею Ужгородського університету» [Крон et al. 2019].  

Зоологічний музей УжНУ входить до переліку установ, що володіють 

унікальними зоологічними колекціями [Шидловський 2012]. На сучасному 

етапі Зоологічний музей є один із важливих засобів удосконалення всього 

процесу розвитку наукового потенціалу університету. 
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Резюме  

Крон, А., В. Рошко.  Теріологічні дослідження в Ужгородському університеті (1945–

2025): кафедра, музей, біобаза. — Нарис про розвиток зоологічних спеціалізацій в універ-
ситеті, зоологічного музею та біобаз. Наведено відомості стосовно історичних хронік, на-

прямків діяльності підрозділів, персоналій, що вели дослідження ссавців. Ужгородський 

університет є одним із важливих осередків вивчення теріофауни Закарпаття і Карпат та 
підготовки наукового потенціалу в регіоні. Наведено довідки про ключових дослідників 

минулого й сучасності, а також відомих випускників Університету, що стали теріологами. 

Зоологічний музей університету виступає не лише як сховище унікальних експонатів, а й 
як центр для вивчення морфологічної мінливості ссавців. Сучасна діяльність музею в по-

єднанні з роботою кафедр та біобаз створює платформу для професійної підготовки експе-

ртів-зоологів нового покоління. 
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